

# EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17  
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.  
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

En toda España . . . 150 ptas. al mes  
Extranjero . . . 30'00 al año  
Número atrasado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

Año XXIII.

Mahón, martes 30 de noviembre de 1935

Núm. 12,778.

## Síntomas

Acabamos de oír sostener en nuestro Congreso de los Diputados a don Antonio Maura la necesidad de substraer de algún modo a las discusiones parlamentarias y a las luchas de los partidos la organización del Ejército. Afanábase el ilustre hombre público por encontrar una fórmula de armonía entre la autoridad soberana, de las Cortes con el Rey, base del sistema parlamentario, con la satisfacción de esa necesidad pública, y creía encontrarla en un Estado Mayor dependiente de la Junta de defensa del reino.

Es anhelo por substraer al Ejército de la tutela de los partidos políticos y de la ignorante y versátil discusión de las Cámaras, donde todo se hace fatalmente politiquería menuda, es uno de los puntos fundamentales de la Acción Francesa. Carlos Maurras, harto más radical de temperamento e ideas que nuestro Maura, dice resueltamente: Substraigamos al Ejército y a la Diplomacia; esto es, a la vida nacional de la Patria, de las discusiones parlamentarias. "Azorín" en "A B C" (día 17), recomienda la fórmula de Maurras, y ve en ella una de las cosas que han de predominar en Francia después de la guerra.

He aquí que los telegramas de El Havre recibidos ayer nos cuentan que los periódicos belgas de los distintos partidos (católico, liberal y socialista) convienen en la necesidad de substraer al Ejército y a la Diplomacia al voto del cuerpo electoral y a la discusión parlamentaria. Es la misma idea de Maurras; pero que no ha sido tomada de éste; pues el mismo telegrama nos dice que ya fué defendida por Banning antes del año 1880.

Banning fué un escritor belga de mucho talento y de mucha precisión en su forma y lenguaje, algo indisciplinado o de espíritu muy independiente, por el estilo de nuestro Ganivet. Tuvo su público, principalmente entre los intelectuales; pero fué harto más admirado que seguido. Sus ideas no parecían prácticas a la generalidad. Una de las ideas de Banning que más chocaron a sus compatriotas y que rechazaron éstos con más energía, es la de la oposición a la neutralidad permanente de Bélgica, establecida por los Tratados. Banning la creía imposible, y señalaba directamente a los alemanes, o mejor dicho, a los prusianos, como sus seguros violadores o atropelladores en el porvenir. No dejaba esto, ciertamente, de tener su mérito, escribiéndose poco después de la guerra de 1870-71, en que había sido escrupulosamente respetada la neutralidad belga por ambos beligerantes.

Más Banning, contra la opinión general de sus compatriotas, creía firmemente que lo sucedido entonces no haría regla para lo futuro. Vió con toda claridad que la guerra francoalemana había de reproducirse más o menos tarde; porque Francia, por su tradición, carácter nacional y grandes recursos, no se conformaría nunca con su derrota, y aún que la futura lucha sería europea, toda vez que la progresiva

pujanza de Alemania suscitara forzadamente los celos de las otras potencias mayores. Como todo esto, andando el tiempo, se ha verificado puntualmente, Banning, tenido por iluso cuando escribía, es venerado ahora como uno de esos perspicaces adivinadores del futuro, que parecen profetas.

Otra de las ideas de Banning, expuesta con calor en sus "Pensamientos y reflexiones sobre la moral y la política", es ésta, puesta en el momento actual sobre el tapete: "Los supremos intereses colectivos de la nación, y en primer lugar las relaciones diplomáticas y la defensa nacional, deben ser substraídos a la tiranía del cuerpo electoral". ¿La tomaría Maurras de Banning?

Mientras que así piensa por los belgas que luchan contra la ocupación alemana, en la "Gante de Lausanne" Mauricio Muret, uno de los escritores suizos más acreditados, y, como todos los suizos, ardiente demócrata, publica un artículo con esta tesis: "El sistema parlamentario, tal como se practica en Inglaterra y Francia, a consecuencia del espíritu democrático que predomina en ambas naciones, pone a éstas en inferioridad manifiesta respecto de Austro-Alemania, militarista y absolutista".

Repárese de paso en que, para Manrico Muret, Austria y Alemania, no son ya dos naciones, sino una sola: "Austro-Alemania". Parece a primera vista que el escritor suizo incurre en una vulgaridad geminológica calificando a los imperios centrales de absolutos militaristas, habiendo en los dos Gobierno parlamentario y predominando el Poder civil en tiempo de paz, y en cuanto no es de suyo, militar Alemania y Austria son más militaristas que Francia e Inglaterra.

aunque tengan harto mejor organizada su defensa nacional, como estamos diciendo.

Mas lo que Muret expresa con esa fórmula para nosotros disonante y antipática por el abuso que hacen de ella los demagogos de nuestra tierra, es lo mismo que Maurras y Banning, más tímida y vagamente indicado por Maura, a saber: que la superioridad militar indudable de los austrogermanos dimana, en parte considerable al menos, de no perder allá la organización militar de los partidos políticos, sino de un Poder que nada teme de las veleidades del cuerpo electoral y de la politiquería andante del Parlamento, en que las cuestiones más técnicas se hacen cuestiones de Gabinete y trampolín de los profesionales de la política para asaltar el Gobierno.

Y la misma idea de Muret es la que palpita en las recientes declaraciones de Roosevelt. También quiere el ex presidente de los Estados Unidos que la democracia norteamericana, por instinto de conservación, permita organizar un formidable poderío militar, naval y terrestre, por el estilo del suizo, y que se aparte de la discusión política, propiamente dicha. Es un asunto de interés nacional, y, por tanto, común a todos los partidos, y que sólo puede ser llevado a cabo con acierto en la esfera técnica, por profesionales apartados de la ignara vocinglería de mítines y toda suerte de asambleas políticas.

¿No es significativo que en los más distintos lugares se hable a la vez de la misma cosa y en el mismo sentido? ¿No lo es que en todas partes se sienta igual necesidad y se proclame la urgencia de satisfacerla? A nosotros nos parece muy significativo.

## El sol de España

Se ha logrado el indulto de la condesa de Velleville, de Madame Thiller, y del farmacéutico M. Jedin, condenados a muerte por la justicia militar alemana.

Según nota que facilitaron a la Prensa en el Ministerio de Estado, se deben los indultos a la intervención generosa de don Alfonso XIII, que personalmente y por medio de nuestro embajador en Berlín y Bruselas, ha realizado activísimas gestiones.

La condesa de Velleville y la señorita Thiller, al tener noticia de que les había sido conmutada la terrible pena, solicitaron y les fué concedido permiso para dirigir a su egregio protector un mensaje telegráfico que contiene conmovedoras palabras de gratitud. Llamam a don Alfonso *roi chevalier* y bendicen a la España hidalga y noble, consuelo de desvalidos, amparo de damas infortunadas, cual cumple a un pueblo de tan gloriosa historia como el nuestro.

Esto conforta y halaga y es ponerse en razón, con mayor motivo cuando coincide con una brutalidad como la que ha traducido "A B C", tomándola de la "Saturday Review" de 23 de Octubre.

Ha dicho esta revista, inglesa, hablando de la ejecución de miss Cavel: "Es para nunca olvidarlo este hecho de la más vil infamia: la *santísima España apenas si lo habría realizado en sus días de vana gloria*".

Esta España salvaje, capaz de *viles infamias*, según "Saturday Review", rompe lanzas en pro de unos extranjeros condenados a muerte y consigue que les indulte la inexorable justicia militar de los alemanes. Esta España, digna madre de don Quijote de la Mancha, desfeca lejanos entretos y salva la vida de extranjeros que penan, respondiendo a requerimientos humanitarios, a los que nunca fué sorda.

No se ha puesto en Flandes el sol de la caballería española. En aquel país, donde labraron en mármoles y bronce palabras de afrenta contra nuestra patria con motivo del

proceso Ferrer, existen ahora gentes que bendicen los impulsos generosos de la hidalguía hispánica.

Pero si en Bélgica brilla con esplendor nuestro sol romántico, es preciso que en Francia brille también, el sol de la justicia y de la dignidad española.

Está gimiendo en la cárcel de Bayona, víctima de un contrabando de las autoridades francesas, un humilde compatriota nuestro: el barquero de Fuenterrabía Vicente Lejos.

La nación tiene derecho a esperar que se gestione su libertad.

CIRCE VENTALLÓ

## De todas partes

Declaraciones de Maura y la Cierva

El "Excelsior" publica declaraciones del señor Maura. Respondiendo éste a la pregunta de si los jaimistas y mauristas están de acuerdo en sus simpatías, claramente germanófilas, respondió que es exacto que todos estos elementos son germanófilos, y también, lo son otros, a causa de la indiferencia que Francia, antes de la guerra, tuvo por España, y también durante la negociación de los asuntos de Marruecos, tratándonos como a menores de edad. Además, los procedimientos contra las congregaciones religiosas anulaban las simpatías de los católicos españoles hacia Francia.

Alemania, por el contrario, hizo en España una política de atracción, fuertemente apoyada hoy por medio de una propaganda amplia y hábilmente organizada.

A una pregunta del redactor de "Excelsior", relacionada con las recientes declaraciones de que los intereses de España se encuentran unidos con los de Inglaterra y Francia, el señor Maura respondió que estos intereses tienen por base razones históricas y geográficas.

Por los lazos de la sangre — dijo el ilustre estadista — tenemos con Francia simpatías y amistades, y por haber vivido unidos a ella, hemos tenido también divergencias y discusiones,

porque uno disputa con su suegra cuando convive con ella. Creo no haberle dicho a usted que nosotros no queríamos a Francia.

Es verdad — dijo el periodista — pero entonces, ¿los mauristas están en desacuerdo con usted?

Sobre este punto, si — contestó el señor Maura — Entiendo, y soy, tengo que es preciso mantener el pacto de Cartagena, nuestros tratados con Francia e Inglaterra de 1904 y 1907, el tratado de 1912, que firmó el Gabinete Romanones; además de nuestra firma añado nuestra palabra empeñada, nuestro interés y nuestro deber. Los nubarrones germánicos se disiparán poco a poco en cuanto se reflexione.

¿Es usted, pues, amigo de Francia? — Sin la menor duda. Grave error cometió Bismarck la anexión de Alsacia-Lorena hizo nacer la idea de la revancha, principal origen del conflicto actual.

No ha sido Francia la que provocó la guerra ni atacó — insistió el periodista.

Seguramente — contestó el señor Maura — En mi opinión, Francia no hizo nada para suscitar la guerra.

Decididamente evidentemente a mantenerse en terreno neutral, el señor Maura no contestó a la pregunta del redactor acerca del proyecto, largo tiempo madurado por Alemania, de apastar a Francia; únicamente se limitó a exclamar: "Esta guerra fantástica, cuyo fin no se ve, es terrible".

Después habló de la política interior con motivo de la reciente crisis ministerial, y dijo: "Ni el Gabinete Dato, ni el que le precedió, ni el que le sucederá, son Gobiernos, es inútil hablar de esto".

Respondiendo a preguntas sucesivas dijo que ignoraba si el señor La Cierva estuvo a punto de aceptar una cartera en el Gabinete Dato, y que entre él y el ex ministro de la Gobernación existe divergencia en la manera de apreciar los actuales asuntos políticos.

Confirmó que el señor Dato cuenta

Solamente quedaba una finca que no se pensaba en estimar, Cipriana.

¿Tal vez no se pensaba en ella porque era inestimable?

Creo no obstante en este trío de hombres, el barón Matifay tenía sólo o piñón.

No regateaba evidentemente sino por hábito, o para que no se le escurriera la mano. Largo tiempo habla que estaba resuelto a hacer todos los sacrificios para lograr ese objeto de sus ardientes, de sus postreros deseos, quizás: Casarse con Cipriana.

En vano procuraba decirle este ardor, esta fiebre física bajo maneras mojigatas e hipócritamente paternales. Se denunciaba en los fulgores que, de vez en cuando encendían involuntariamente sus párpados, en el estremecimiento nervioso de sus manos, en las vacilaciones de sus labios.

El coronel Fritz se apareció bien de ello, y como hábil mercader de carne humana, se aprovechaba para arrancar una a una concesiones nuevas al banquero.

En cuanto a Loredano, humillado, hasta el fastidio, de este manejo, aparentaba un aire indiferente y frívolo. Pero sus ojos inquietos no podían disimular enteramente la turbación de su alma, y quizá se hubiese necesitado rogarle muy poco para hacerle arrojar de un solo empujón a la puerta, al coronel, y al banquero, al novio y al mediador.

Entonces, para darse ánimo, se repetía sordamente:

— ¿Qué me importa? Sería un loco si creyera en las protestas de la condesa. Cipriana no es hija mía.

¡Cipriana no es hija mía!

Esta idea, que en otro tiempo le hacía brincar de dolor y de rabia, que le había perseguido tan largo tiempo en las pesadillas de sus noches desesperadas, era hoy la tabla a que se agarraba con toda la energía de que se sentía todavía capaz.

Es que esta idea solamente le daba fuerza para sacrificar a Cipriana, y fuera de este sacrificio, le faltaba toda otra vía de salvación.

— El poner completamente mi suerte en vuestras manos, contes ó madame de Puysais con ardor. Pues vos sois la sola (y sin embargo conocéis la grandeza de mi falta) que me habéis consolado y refrigerado el alma. Decid, pues, y lo que vos me digáis haré.

¡Bien! dijo gravemente la condesa de Montecristo. Acabó de ver a M. de la Cruz y me esperaba esta determinación. En el nombre de Dios Todopoderoso, querida alma, ¡vengó, pues, a decirte: basta de expiación y de sufrimientos. Tu falta ha sido lavada por tus lágrimas. Tus remordimientos han consumido tu crimen, como el moño gasta el hierro. Bastante tiempo has combatido contra la tempestad, pobre naye desamparada: encuenstras el puerto *Hermana del Refugio*, ven con nosotras.

Y como aónita, no comprendiendo sin duda, la condesa de Puysais se callaba, la señora de Montecristo prosiguió con el mismo tono enfático, y por decirlo así, profético:

— Ven con nosotras. Encontrarás a todas tus hermanas en miseria: las víctimas y las arreprochadas; las que han sufrido y las que han hecho sufrir. Delante de las primeras, la puerta se ha abierto de par en par, en seguida que han llamado a ella. Una prueba detiene largo tiempo a las otras en el umbral. Esa prueba, tú la has sufrido, y yo puedo, en fin, hacer parte de nuestra tranquilidad, y de los consuelos divinos de nuestra obra.

— ¿Qué obra? balbuceó madame de Puysais.

A un ademán de la condesa de Montecristo, Postel entró en el cuarto.

— Mira, continuó la Redentora, mira esa mujer. Esta jamás ha faltado. Víctima siempre, nunca ha respondido a los tormentos de otro modo que con una abnegación mayor en frente de sus verdugos. Desgraciada esposa, madre la más infortunada, su vida no ha sido sino una larga tristeza. Cuando de la encontré, ni una mano se había tendido todavía hacia

hoy entre sus partidarios a muchos que fueron antaño mauristas, añadiendo con ironía que ya Quevedo advirtió que era sumamente fácil hacerse seguir por una mujer colocándose delante de ella.

Preguntando si pensaba retirarse o no de la política, el señor Maura respondió que a sus partidarios, a sus muchos partidarios y amigos, no los abandonará.

— Esto quiere decir — añadió — que estoy en mi puesto, esperando mi hora; no tengo ninguna impaciencia; no quiero tomar esta vez el poder sólo por dos años; porque, fíjese usted en la última crisis: los ministros que han cumplido dos años en el Gobierno son echados fuera por los que esperan su turno. Ni mis partidarios ni yo queremos figurar en ese turno de impaciencias. No presidiremos nunca Gobierno para satisfacer apetitos más o menos imperiosos de unos o de otros, sino para gobernar en beneficio de la patria. Soy liberal, muy liberal; pero la libertad no debe ser desorden ni favoritismo. No se debe gobernar con los ojos fijos únicamente en los intereses personales.

El día en que España — terminó diciendo el señor Maura — tenga un Gobierno para ella y nada más que para ella, veréis a España salir del lugar secundario en que está hoy y colocarse en donde debe estar.

El redactor de «Excelsior» ha celebrado también una entrevista con el señor La Cierva, el cual declaró estar políticamente con el señor Dato, desde que el señor Maura, que debía ser presidente, se excusó; esto fué origen de un conflicto político, y motivo de la entrada en el Poder del partido conservador, que ha dado siempre ejemplo de disciplina y unidad de acción en períodos anormales extremadamente difíciles.

El señor Maura — dijo — fué sordo a las súplicas de sus amigos y se obstinó en no aceptar. El señor Dato estaba obligado a gobernar por patriotismo y nos hizo un llamamiento. Yo no he faltado nunca al llamamiento del patriotismo.

He tenido siempre por el señor Maura todo el respeto al cual tiene derecho, y me honro en ello; pero en ciertos puntos de vista políticos estoy en desacuerdo con él y conforme con el señor Dato.

— ¿Es usted partidario de la neutralidad? — preguntó el redactor de «Excelsior».

— Participo absolutamente — contestó el señor La Cierva — del criterio del señor Dato.

Con referencia a la corriente germanófila observada en ciertos elementos, respondió el señor La Cierva

que hay exageraciones evidentes, y que, después de todo, esta situación no es otra cosa que reflejo de las pasiones de la política interior.

— Los elementos de la derecha — terminó diciendo — no pueden simpatizar con las izquierdas; así, pues, basta que las izquierdas tremolen una bandera para que las derechas testimonien a esa bandera una hostilidad sistemática.

Los aliados en Macedonia

El «Morning Post» describe en los siguientes términos la situación de los aliados en Macedonia: «Un insignificante camino de hierro de vía única, entre cuyos rieles brota el césped, como demostración del poco tráfico que por él se hace, parte de Salónica y sigue el curso del Vardar curva por curva en sus numerosos rodeos; éste es el hilo de nuestra campaña en los Balkanes.

Hombres, municiones, aprovisionamientos, todo tiene que ser transportado por esta vía única. No hay otro camino ni otra vía férrea. Estas desventajas se aumentan por el hecho de que el Vardar pasa a través de muchos barrancos pequeños y estrechos, donde la vía férrea no es más que unas traviesas puestas a lo largo de los muros rocosos que rodean el torrente.

La más larga de estas gargantas es el barranco de Demir-Kapu, a unos 145 kilómetros río arriba de Salónica.

Durante 16 kilómetros de recorrido en esta zona, el camino de hierro y el río están encerrados entre los brazos de un estrecho desfiladero que, en su extremo Norte, cae tan bruscamente, que ha sido necesario abrir un túnel en la misma roca para poder pasar sin peligro.

Es, pues, evidente que quien tenga en su poder Demir-Kapu puede impedir el acceso a la Macedonia central; ya sea defendiendo la garganta, ya haciendo saltar el túnel y emplazando algunos cañones para impedir el paso.

Si esto ocurriese, las fuerzas que tienen reunidas los aliados en Grecia no podrían remontar a Macedonia más que por un camino muy quebrado.

Lo primero que hizo el general Sarrail al llegar a Salónica el 12 de octubre fué expedir tropas todo lo más rápidamente que pudo por el camino de hierro, a fin de impedir a los búlgaros que descendieran hasta este punto y embotellaran su Ejército.

El primer puesto francés al Norte, en la línea de Salónica, fué establecido en la estación de Strumitza, que está situada precisamente antes de

llegar al barranco de Demir-Kapu. La estación de Strumitza es otro punto débil de esta línea de extraordinaria y vital importancia, porque aquí la línea férrea pasa el Vardar y corre bastante distancia por la margen Este, en el lado búlgaro.

El general Sarrail envió destacamentos a las alturas que dominan la frontera búlgara, y actuó seguido continuó el envío de sus tropas por el barranco de Demir-Kapu hasta Krivolac, donde, después de algunos combates, los franceses establecieron una sólida cabeza de puente en la margen Este del Vardar, que forma otro bastión en la posición triangular que ocupan actualmente.

El ataque hubiérase renovado sin duda alguna si los serbios no se hubieran visto obligados a ceder el desfiladero de Babuna y a retirarse hacia Monastir.

El objeto de la ofensiva de los franceses estaba así desechado, y se contentan desde entonces con defender la cabeza de puente en la margen izquierda de Cerna que habían instalado en su avance.

Las principales fuerzas francesas tienen de este modo una especie de península triangular, cuyo vértice principal está cerca de Veles, y cuyos lados están bordeados al Oeste y al Norte por el Vardar.

Esta península, de una longitud de 24 kilómetros, recuerda a una fortaleza rodeada de un foso, y lleva el nombre oficial de «campo atrinchado de Kavadar», del nombre de la aldea que forma el centro de la posición.

Los franceses han asegurado desde este campo las comunicaciones por el puente Vozarel, al Oeste, y el puente de Krivolac al Este. Además conservan la altura llamada de Hodjuli, que si hubiera caído en manos de los búlgaros hubiera amenazado la posición francesa con los cañones que hubiera establecido.

Pesimismo inglés

Según el último parte serbio, en el frente búlgaro continúa la lucha; pero, desgraciadamente, la realidad es que, excepto una pequeñísima parte, todo el territorio serbio está ocupado por el enemigo.

La Legación de Servia en Londres confirma el traslado de la capital de Servia a Scutari, en Albania.

Los serbios han refusedo las proposiciones de paz hechas por Alemania.

Dicen de Roma que 80 000 búlgaros atacan infructuosamente el frente francés entre los ríos Cerna y Vardar. Las tropas aliadas continúan llegando a Salónica.

La situación estratégica

El crítico militar de «Le Journal» ha escrito lo siguiente:

«Se estrecha el círculo alrededor del desventurado Ejército serbio, y casi diariamente se registra un nuevo avance del invasor que ahora adelanta en toda la línea.

A la derecha (Oeste), las vanguardias austrohúngaras habían llegado el día 18 del corriente a la línea Nova Varotch-Siemtsa. Más a Poniente, los montenegrinos habían sufrido una derrota en Priboi. Por Levante, el enemigo había atravesado el macizo del Javor, de más de 2.000 metros de altura y antigua frontera de Macedonia, que constituía el último obstáculo y el postrer reducto de la izquierda serbia.

En el centro, por el camino de Kraljevo, la columna que en Uchtche se encontraba ha llegado ya a Ratchka; luego de sinnúmeras vicisitudes.

Se halla ese núcleo precisamente en la antigua frontera, a 18 kilómetros escasos de Novi-Bazar.

Un espólon que por Oeste bordea el camino puede ser utilizado por los serbios como una última posición de retaguardia; pero no es de presumir que allí prolonguen por mucho tiempo su resistencia.

Como Novi-Bazar, Mitrovitza, al Sudeste se halla amenazada de cerca aunque, según las noticias del 19, los austroalemanes no habían avanzado aún en esa fecha el macizo que cubre esa población y denominado de Kapaonik, cuyas laderas ataca el invasor. Cuando éste llegue a dominar ese macizo separará inevitablemente el centro serbio, del ala derecha, que opera en Pristina.

En derredor de esta ala, que lenta se repliega hacia Pristina, en la llanura histórica de Kossovo, han hecho su aparición nuevas columnas búlgaras procedentes de Leskovac y del curso superior del Morava y que ligando la columna del Norte, que desde Nisch avanza por Kurchumlia con la del Sur, que desde Uskub adelanta por Katchanik.

Las columnas centrales ocupaban el día 16 la línea Arbanachk-Gilan, y de entonces acá deben de haber progresado.

No cabe pensar que en tales condiciones los serbios libren batalla, propiamente dicha, en la región Novi-Bazar-Pristina.

Afirmase que los serbios son unos 100 000 y ocupan una extensión de 120 kilómetros, es decir, que no alcanzan la proporción de un combatiente por metro, y téngase en cuenta que esos 100 000 hombres están repartidos entre ambas alas.

Todo lo más que pueden hacer es

replegarse a Montenegro, que les ofrece una nueva línea de defensa paralela a la anterior.

Al parecer, no sería difícil la retirada en esa dirección, que siguen unos diez caminos y senderos.»

La Ricotina

Los antrax llamados benignos, así como los forunculos o furúnculos o diviesos son de origen microbiano. Los microbios que los producen son los staphylococcus, los cuales en la inmensa mayoría de los casos, y salvo complicaciones poco frecuentes, no resisten a la prodigiosa fuerza microbicida de la ricotina.

La aplicación de la ricotina en estas inflamaciones dérmicas, es sencillísima; tómese con unas pinzas una bolita de algodón hidrófilo, del tamaño de una avellana y empápele en ricotina y aplíquese al antrax o al divieso; si está cerrado, la aplicación puede prolongarse durante ocho o diez segundos; si está abierto, «escocerá un poco, tal vez más de un poco, y bastará con una aplicación de tres o cuatro segundos.

Estas aplicaciones, si no fuera suficiente la primera, deberá repetirse cada veinticuatro horas.

La ricotina se vende en frascos de veinte o de sesenta gramos: el precio de los de veinte gramos, incluyendo gastos de franqueo y certificado es de 3'55 pesetas, y el de los sesenta gramos, 9 pesetas.

Diríjense los pedidos, acompañados de su importe, en giro postal, al señor Gerente del Instituto Médico para el tratamiento por la ricotina — Mayor, 63, entresuelo, Madrid. — Consultas personales y por escrito.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Andrés apóstol y Constancho y Santa Justina. Santo de mañana. — Santos Eloy obispo, Casiano y Mariano y Santas Natalia y Cándida. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Amor Hermoso en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 30 de noviembre de 1915. Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe del día: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.

Imaginaría: Comandante de Artillería don José Cantó. Hospital y provisiones: Primer Capitán de Caballería. Vigilancia: Oficial 6.º del 70. — El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— A partir del día 1.º de diciembre próximo las guardias de las guarniciones de esta isla y demás puestos que a ello tengan derecho, procederán a extraer del Parque de Intendencia de la misma el carbón que les corresponde en la temporada de invierno, para cuyo fin les facilitará dicha dependencia con la anticipación necesaria los braseros y espaldas.

— El Coronel de Ingenieros recién ascendido don Antonio Gómez de Tejada y Cruells ha sido destinado a el Gobierno Militar de esta Plaza.

— El Teniente Auditor de tercera don Gonzalo Larrauz ha sido destinado al Gobierno Militar de esta Plaza.

Bases del Empréstito según decreto publicado por el «Journal Officiel» de París.

Se emitirá Renta 5 por ciento al tipo de 88 por ciento. No se admitirán suscripciones por menos de 100 francos nominales. Los intereses se pagarán: Los días 16 de febrero, 16 de mayo, 16 de agosto y 16 de noviembre de cada año. La suscripción pública quedará abierta a partir del 25 de noviembre y la fecha del cierre se fijará ulteriormente, pero no podrá, en modo alguno, pasar del 15 de diciembre. Las partidas suscriptas podrán liberarse en cuatro plazos a saber: Por 10

Primer plazo. — Al suscribirse, 10 Segundo plazo. — Cuando se entreguen los resguardos provisionales o desde el día 15 de enero de 1916. 26 Tercer plazo. — El 15 de febrero de 1916. 23 Cuarto plazo. — El 15 de marzo de 1916. 26 Total 88 Liberan'o en el acto las suscripciones, resultan a 87'26 por ciento.

El Banco de Menorca admitirá suscripciones para el expresado Empréstito hasta el 10 de diciembre próximo.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30 DIA 29 DE NOVIEMBRE DE 1915 Dudoso en Canarias y lluvias y temperaturas suaves en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 29 DE NOVIEMBRE DE 1915 Presión barométrica. 761 8 mm. Dirección del viento. SE. Fuerza del viento. Fresquito. Estado del cielo. Cubierto. Estado del mar. Marejada.

MAHÓN

Ayer tarde a las cuatro tuvo lugar el acto de conducir a su última morada el cadáver de la señorita doña Margarita Mercadal Seguí, hermosa joven de 18 años de edad, arrojada al cariño de los suyos, víctima de brevísima dolencia.

Encerrado el cadáver en rico y valioso ataúd blanco, veíanse sobre el mismo algunas coronas de flores artificiales, póstrimo recuerdo de su familia y amigos.

Cuatro cintas que del feretro pendían eran sostenidas por jóvenes amigos de la familia.

El cortejo fúnebre era en extremo numeroso, evidenciando con ello las simpatías con que cuenta dicha familia.

Reiteramos a su desconsolada madre, hermanos y demás parientes, la expresión de nuestro pésame más sentido, elevando una plegaria al Señor por el eterno descanso de la finada.

A las cinco de la tarde de ayer se verificó el entierro de nuestro parti-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

ella. Pues bien, ¿eso es justo?... ¿No es un deber para toda alma cristiana procurar consolar tantos dolores merecidos? ¿Sostener estos pobres corazones mortificados que pudieran un día... ¡quién sabe!... sucumbir en fin bajo el cansancio, y responder a la injusticia con la maldición?

Pues bien, buscar esos sufrimientos ocultos, consolar esas desesperaciones, he ahí una de las tareas de las Hermanas del Refugio.

También es una de sus tareas ir en busca de aquellas que como tú han faltado, sondear pacientemente el abismo profundo de su corazón; encontrar en él y hacer brotar la chispa del arrepentimiento, semiahogada bajo la ceniza. Es su tarea prevenir la falta; librar a la joven de las asechanzas incensantemente tendidas bajo sus pasos; apartar de su oído las fatales sugerencias del vicio y de la miseria.

Impedir que caigan, levantar a las que han caído; dar a las almas valientes que, sin reproches, pero no sin heridas, han atravesado las pruebas de la vida, un alimento proporcionado a su fuerza y a su valor: he ahí la triple tarea de las Hermanas del Refugio. ¡Ay de mí! Todavía somos muy débiles; pero ya he encontrado corazones de buena voluntad. Día vendrá en que, unidas todas por amor común, seremos fuertes. Entonces nuestros misioneros recorrerán, visibles solamente por sus beneficios, todas las clases de la sociedad. Estas Hermanas de caridad, esas curanderas de almas, no huirán ninguna miseria, no se estremecerán ante ningún disgusto. En cada zahurda tendremos una Magdalena; una dama de Miramon en cada salón. Y entonces, a la par que viviendo la vida humilde devuelta a las mujeres, sin envanecernos de nuestra fuerza, seremos omnipotentes para el bien. ¡Oh hermanas mías, dejemos a los hombres, sin el más mínimo pesar, en obra orgullosa de civilizadores de la humanidad. Dejémosles sus fanfarronadas de triunfo, las flabres de la lucha, las embriagueces del poder. Humildes auxiliares de la grande obra humana, prosigamos nos tras en la sombra nuestra misión de amor.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

La condesa de Montecristo hablaba, y con la frente inclinada, las manos unidas, las dos Hermanas del Refugio la escuchaban, y sentían inflamarse su corazón al contacto de este brasero de amor, como una hoja de pape que se acercaría a una llama.

— ¡Oh! exclamó madama de Puysale, ¿cómo podré yo llegar jamás a ser digna auxiliar de una santa como vos?

— Lo sois ya, hermana mía, respondió la condesa de Montecristo, estrechándola tiernamente entre sus brazos. Sin embargo, os está reservada una prueba última. Destinada a volver a entrar en el mundo, para proseguir la parte de nuestra misión que os será indicada en él, es preciso que, por algún tiempo, por algunos días quizá... tal vez por algunos meses y años, os separéis de él completamente. Desde hoy, un nuevo ser se despierta en vos. Como la mariposa se despoja de su crisálida, es necesario que olvidéis todo lo que habéis amado todo lo que habéis aborrecido. En nuestra conducta, hermana mía, no debemos dejar subsistir ninguna tendencia egoísta y personal. Para todos trabajamos, y no solamente para los nuestros.

No temáis, sin embargo, que intereses tan caros a vuestro corazón sean abandonados. Otros velarán fielmente sobre Cipriana. Al dejarla, no hacéis de ella una huérfana. Le dais por madre a las vuestras hermanas en Dios, y todas las Hermanas del Refugio.

— Mandad, ordenad, dijo sencillamente madama de Puysale, y obedeceré.

El sol iluminaba completamente el día, y en el gabinete del conde de Puysale pasaba una escena enteramente diferente.

Loredano, el barón Matifay y el inevitable coronel Fritz, discutían las cláusulas de contrato.

Ti ulos de renta y de propiedad llenaban toda la ardua mesa. Se hablaba de valor de tal finca, de producto de tal grñ ja, de la muerte probable o lejána de tal tíe o de cual ja.

cular amigo el anciano don Jaime Roselló T. ay.

Reciba su atribulada familia el testimonio de nuestro pesar.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el joven teniente de Infantería don Bartolomé Pons Abelló, quien llegó de Barcelona al objeto de asistir a los funerales que mañana miércoles, a las diez, se celebrarán en la iglesia de San Francisco, en sufragio del alma de su difunto padre nuestro inolvidable amigo don Honorio Pons Zabala (q. e. p. d.) fallecido el 23 del actual.

La señora viuda del extinto don Julián Abelló, hijos, hermanos y demás familia verán con gusto que sus amigos y conocidos asistan a tan religioso acto.

Con motivo de la gran humedad, nuestras calles se han puesto hoy sumamente resbaladizas, habiéndose registrado numerosas caídas.

A bordo del «Mahón» llegó ayer el nuevo coronel de esta Comandancia de Artillería don Enrique Bendito. Sea bienvenido.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no renovar o cancelar antes del 8 de diciembre próximo, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA, el jueves día 16 del referido mes, empezando a las dos y media de la tarde, en el local social, calle de Alonso III n.º 11.

El periódico madrileño «El Debate» pide que se lleve al diputado señor Maciá al Estado Mayor Central que se crea, para lo cual las Cortes deben reintegrarle en el empleo de teniente coronel de Ingenieros.

Según los datos que publica la «Gaceta» los pagos líquidos efectuados durante el mes de octubre por resultados de nuestra acción en Marruecos fueron los siguientes:

- Ministerio de Estado 22.069 ptas.
- Guerra 31.542.833.
- Marina 17.012.
- Gobernación 5.983.
- Fomento 9.144.

Durante los diez primeros meses del año en curso van invertidas 117.937.786,31 pesetas, lo cual implica un aumento de 4.756.784,51 ptas. con respecto a igual período de 1914.

Los gastos de todos los ministerios excepto el de Guerra, aparecen con reducción. El aumento en aquél se eleva a 5.496.213,36 pesetas.

MARITIMAS

Anoche suspendió su salida para Palma el vapor correo «Mahón» debiéndolo efectuar en la noche de hoy.

El «Isla de Menorca» ha salido para Alcedia y Barcelona esta mañana a las nueve.

El «Ciudadela» que el domingo debía de llegar al puerto de su nombre, procedente del de Palma no lo ha efectuado hasta la mañana de hoy.

Pasajeros llegados ayer con el vapor «Mahón» procedente de Barcelona: Don Vicente Aparicio; Juan B. Múdez; Bartolomé Pons; Enrique Bendito, esposa y dos hijos; Miguel Mora; Carlos Amador; Dolores Cucarella; Josefa Pinazo; José Argudín; Juana Pons; Pedro Martín; Gabriel Isern; Bartolomé Fiol; Francisco Méndez; Juan Gomila; Bartolomé Pons Abelló; Federico Barbona; Salvador Calzada; Juan Villafraña; Francisco Morera; José Natcher; María Pineda; Miguel Fuxá; Jaime Garriga; Carlos Cermaña. Total 25.

Custodiados por la benemérita llegarán mañana de Barcelona seis cortigeros procedentes de distintas armas, los cuales vienen destinados a cumplir su condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

La «Gaceta» publica la siguiente feal orden de Hacienda:

«Vistas las instancias dirigidas a este ministerio por varios importadores de maíz, en las que se indican los perjuicios que los precios actua-

les de este artículo producen en el importante comercio que sostiene la ganadería; resultando que las cotizaciones del maíz en el extranjero alcanzan alzas considerables, debidas a las que han experimentado los fletes que se satisfacen por la conducción de los cereales desde los países productores a nuestros puertos, en los que hoy excede de 23 pesetas el precio de los 100 kilos de este cereal.

El Rey, de acuerdo con su Consejo de ministros, haciendo uso de la autorización concedida por el artículo 1º de la ley de 18 de febrero último, se ha servido disponer:

1º Que mientras el precio del maíz en los puertos españoles no descienda de 20 pesetas por dicha unidad y el gobierno acuerde el restablecimiento de los derechos, se supriman los de arancel y el impuesto de transportes que gravan la importación de esta mercancía.

2º Que estas franquicias se an aplicadas a todas las expediciones de maíz que lleguen a España desde el día en que se publique la presente disposición y a los despachos que en el mismo día se hallen pendientes.

3º. No disfrutará de estas franquicias y satisfará el derecho arancelario vigente de 0'50 pesetas el transporte de maíz destinado a la producción de alcohol por el que los destiladores abonarán 1'75 por cada 100 kilos a su entrada en la fábrica.

En la subasta celebrada ayer para llevar a efecto el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos públicos de venta en el mercado y vías públicas durante cinco años, o sea, desde 1.º de enero de 1916 a 31 de diciembre de 1920, se presentaron los postores siguientes:

De don Agustín Florit Florit quien se ofrece tomar el arriendo por la suma de 11.973 99.

De don José Carrascós Inocente quien se ofrece por la cantidad de 11.704'96.

De don José Carrascós Inocente quien se ofrece por la suma de 11 mil 501'26.

De don Diego Torres, quien se ofrece por la suma de 10750'00

De don Lucas Pons Olivés quien se ofrece por la suma de 1838'00.

Siendo adjudicada provisionalmente a favor del mejor postor don Agustín Florit y Florit.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonini Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog	Ptas.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina barra	98'00	
» 950	98'25	
» 985	91'45	
» 940	92'85	
» 900	88'50	
» 800	79'00	
» 750	00'00	
Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.		
Venta y compra de bolas y galerías de plata según ley y número.		
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.		
Barcelona 19 de noviembre de 1915.		
Depósito en Mahón: Plaza Aravaleta, número 7.		

Facilitada por la casa Captain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 1/4 de litro	00'00	
Plata fina	98'00	
» 50 mm.	93'25	
» 340	92'80	
» 985	91'45	
» 800	79'00	
» 916	90'00	
Soldadura para mostrador con hechuras 535 mm.	61'85	
Soldadura con hechuras fina 535 mm.	65'85	
Hechuras latón especial para soldadura	2'25	
Crisolos ingleses clase superior el número	0'50	
Sierros clase superior la gruesa a 2'75 y 5'00		
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus distintas dibujos.		
Mahón 15 de noviembre de 1915.		
Referencias: M. Beltrán y C.ª, San Fernando, 54.		

BORDADOS Y PERFUMES Casa Buenaventura Bastión 23

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Las sesiones de las Cámaras. — Incidente entre Pablo Iglesias y Sánchez Guerra.

— La rebaja de edades. — La sesión del Senado. — Los señores Dato, Bugallal y Lema conferencian acerca de la marcha del debate en las Cámaras, acordando un plan para las sesiones futuras. — El cupo de fuerzas de mar para 1916. — Romanones conferencia con el presidente del Congreso. — Dato y Besada celebran extensa conferencia, conviniendo en prorrogar las sesiones por dos horas. — La «Liga del Bon Mot». — La Comisión de presupuestos. — Barca zozobrada. — El parte alemán. — Exitos de los alemanes en Francia y Servia. — El ejército alemán ha cogido a los serbios quinientos cañones. — El Kaiser visita al Emperador Francisco José y es aclamado en las calles de Viena. — Los turcos vencen a los ingleses. — Veleros rusos a pique.

Noticias de España

Madrid 30.

Las Cortes

La sesión del Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso estuvo como de costumbre presidida por el señor González Besada.

Concedida la palabra al leader socialista don Pablo Iglesias, éste protestó de que las autoridades militares de Valladolid asistieran a la inauguración de la Casa Social, por creerlo acto político.

Contestóle el señor Sánchez Guerra defendiendo brillantemente a dichas autoridades, afirmando además que había sido un acto católico y siendo católica la religión del Estado, podían y debían asistir las autoridades invitadas al mismo.

Terminó el señor Sánchez Guerra protestando de que los republicanos sean hoy quienes con mayor tesón defiendan la ley del embudo.

Pasado este incidente se entra en la orden del día.

La rebaja de edades

Reanudada la discusión acerca de la rebaja de edades, es concedida la palabra al señor Ayuso, el cual combatió algunos de los artículos del mismo, quedando en el uso de la palabra para hoy.

La sesión del Senado careció de todo interés.

Conferencia política

En el despacho del Presidente del Congreso conferenciaron largamente en la tarde de ayer el Presidente del Consejo señor Dato y los ministros de Hacienda y Estado señores Bugallal y Lema.

La conferencia versó acerca de la marcha del debate, conviniéndose en que se discutan seguidamente los bonos para la exportación, asegurándose que los regionalistas aceptarán esta determinación y transigirán en que pase el proyecto de edades.

Calendarios políticos

En los círculos políticos se aseguraba anoche que dentro breves días sería aprobado el proyecto sobre rebaja de edades, parándose acto seguido a la aprobación de los presupuestos, por cuanto lo del Estado Mayor Central permanente no preocupa al Gobierno, pues sabe no ha de hallar más que facilidades para su implantación.

Las fuerzas de mar para 1916

Por el ministerio de Marina se hizo ayer público un decreto fijando las fuerzas de mar para el próximo año de 1916.

Se exigen 11.227 marineros y 4.160 soldados de Infantería de Marina.

Romanones y Besada

Anoche el conde de Romanones visitó al señor González Besada. El presidente del Congreso le manifestó que no podía continuar en modo perdiendo más tiempo y

que era de urgente necesidad el tomar una determinación, por cuyo motivo estaba decidido a prorrogar las sesiones dos horas.

En vista de ello, el conde suspendió el viaje y cacería que tenía dispuesta a los Llanos.

Dato y Besada

Después de la entrevista citada, el señor González Besada fué en busca del Jefe del Gobierno, conviniendo ambos en que desde hoy quedan prorrogadas las sesiones por dos horas.

El señor Dato participó esta determinación, diciendo que a pesar de las varias sesiones que habían celebrado las Cámaras, no se había adelantado nada y así con estas ambigüedades no se podía seguir.

Respecto a la actitud de los nacionalistas, dijo el señor Dato que no creía que hicieran obstrucción al proyecto de edades, porque se trataba de un asunto nacional, estimando que sólo cabe discutirlo o rechazarlo.

El señor Besada espera que las minorías asientan al acuerdo de prorrogar las sesiones.

La «Liga del Bon Mot»

Mañana conferenciará en la Universidad Central el señor Lescop, fundador de la «Liga del Bon Mot».

Dicho señor ha encontrado el apoyo de distintas entidades científicas, administrativas y políticas, interesadas en elevar la cultura natural y el lenguaje.

Los presupuestos

La Comisión de presupuestos ha dictaminado favorablemente el perteneciente al ministerio de Estado.

El de Gracia y Justicia no fué dictaminado oponiéndose empero a la concesión de unos créditos para tres plazas de Obispo, dos de ellas auxiliares.

El proyecto del Notariado les concede a los notarios ciertas ventajas, que sin recargo alguno para el Estado les servirá para desempeñar decorosamente la profesión.

Barca zozobrada

Telegrafían de la Coruña que diez y seis tripulantes del vapor alemán «Belgrado» que regresaban de una función celebrada en el pueblecillo cercano a Santa Cruz, viéronse sorprendidos por un temporal, zozobrándoles la barca que les conducía una de las ráfagas.

Trece de ellos se ahogaron, habiendo agarecido solamente el cadáver del segundo Oficial del barco.

Entre los ahogados hallase el coronel Ruerri.

DE LA GUERRA

Madrid 30.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes.

Empieza manifestando que en el teatro occidental se desarrollaron

ayer violentos combates de artillería.

En todo el frente norte de Saint Michel la lucha fué incesante resultando muchas bajas por ambos bandos.

Un avión enemigo fué alcanzado por un proyectil, viéndose obligado a aterrizar, siendo destruído por la artillería.

En las dos últimas semanas el fuego enemigo ha matado en Comines docientos veinte habitantes y herido a ocho.

En el frente balcánico continúa la persecución de los serbios que huyen dispersos, habiendo sido hechos prisioneros 1.500 durante el día de ayer.

El total de cañones que han sido cogidos a los serbios pasan de 500, muchos de ellos de gran calibre.

El Kaiser visita a Francisco José

Un despacho de Viena notifica que ayer mañana a las once llegó a dicha capital el Kaiser, al objeto de visitar al Emperador de Austria.

Mientras estuvo el Kaiser en Viena fué objeto de delirantes ovaciones y frenéticas muestras de júbilo.

Francisco José marchó por la tarde al castillo de Schoenbrunn. El encuentro de ambos Soberanos revistió inmensa cordialidad.

En toda la capital reinó ayer gran entusiasmo, y se quiso solemnizar la presencia del Kaiser engalanando las calles y luciendo anoche la ciudad espléndida y extraordinaria animación.

Ingleses y turcos

Dicen de Constantinopla que al este de Irack los ingleses fueron vencidos por los turcos, viéndose obligados a retirarse.

Veleros rusos hundidos

La flota turca hundió ayer en el Mar Negro a cuatro veleros rusos, obligando a un petrolero a embarrancar.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL — Esta noche gran función, a beneficio del público, poniéndose en escena la preciosa obra «El Abuelo».

A toda persona que compre cinco entradas se le ogealará un palco.

SOCIEDAD IBERIA. — Esta Sociedad celebrará en la noche de hoy una velada social compuesta de cine y varieté, finalizando con un baile familiar.

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 25 noviembre
- 1 vaca, 134 kilos, Llucaquenta (Alayor).
- 1 idem, 168'500, noria de Binifeall.
- 1 ternera, 159, noria d'és Vall.

- 1 idem, 162, noria Santa Fés.
- 1 carnero, 16, Trepucuet.
- 1 idem, 8'500, Binietap de Bartolomé.
- 3 cabras, 30, Murella Vey.
- 2 idem, 22'500, propíos.
- 13 cerdos, 1.257.

Día 26 idem

- 1 buey, 299 kilos, Barcelona.
- 1 vaca, 205, Mungofra Vey.
- 1 ternera, 152, vergel d'és Coll d'és Vent.
- 2 carneros, 24, estancia Serra Murera.
- 2 idem, 28, noria del señor Plaza.
- 2 idem, 28, noria del señor Mateo.
- 2 idem, 22, Tirant Vey (Mercadal).
- 1 idem, 27'500, Tirant Nou.
- 1 cabra, 14, propia.
- 12 cerdos, 1.251.

Recaudado por concepto de consumos los días 21, 22, 23, 24 y 25 de noviembre de 1915:

Pesetas

Día 21. — Primera tarifa...	413'14
Id. id. — Segunda idem...	231'65
Día 22. — Primera idem...	492'66
Id. id. — Segunda idem...	67'61
Día 23. — Primera idem...	1086'19
Id. id. — Segunda idem...	36'80
Día 24. — Primera idem...	961'36
Id. id. — Segunda idem...	36'08
Día 25. — Primera idem...	469'05
Id. id. — Segunda idem...	31'35

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 29 de noviembre de 1915.

Precio medio en tercia

Trasmallo	
Salmonetes	1'00
Esparralls	0'50
Rascas y rubio	0'55
Escurbais	0'60
Caramelos	0'60
Vogas	0'60
Morenas	0'40
Roquero	0'40

Palangre y Volantín

Calamares	1'00
Mabrios	1'00
Variadas y esparralls	0'70
Serranos	0'55
Vacas	0'55
Arañas	0'50
Cántaras	0'60

Villas Carlos

Serranos	0'55
Arañas	0'50
Morenas	0'45
Bestina	0'35
Calamares y rahnos	0'90
Jibias	0'65
Bonitos y aspetos	0'65

Fornells

Meros	0'85
Cóngrios	0'40
Serranos y vacas	0'65

Recordatorios para la primera Comunión

En las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, se ha recibido un nuevo y variado surtido de estampas, carnets, placas y recordatorios, de los últimos modelos de este año, para primera Comunión.

También se ha recibido un nuevo surtido en medallas religiosas y devocionarios.

Vedado de caza

Desde esta fecha queda prohibido cazar y transitar por el predio BINIALÁS del término de Mercadal.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 84

Mahón

Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado recientemente de Barcelona.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de tres columnas', and 'Un cuarto de página'. It lists rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'. It lists rates for funeral notices.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

PASTILLAS MORELLO

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo sílabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

- Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.
Dize cuadernos litografiados y con 860 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:
Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados.
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo Ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía Ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

BIBLIOTECA JURIDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 8 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

por DON JUAN BAUTISTA CAVALLÀ Y GAYLÀ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

Manual de la Contribución Territorial por Claudio Omar y Barrera

Contiene la ley de 18 de junio de 1887 y sus dos Reglamentos de 30 septiembre del propio año, el Reglamento de 21 enero 1909, la ley de 27 marzo 1900 y su Reglamento de 14 febrero 1901; la Instrucción de 14 agosto 1900; las Instrucciones de 8 agosto 1901; la Instrucción de 20 febrero 1902; la ley de 22 marzo 1906; la ley de 2 diciembre 1907; el Reglamento de 23 octubre 1913 y la Instrucción de 19 enero 1915, todo con mapas y con un tomo encuadernado en tela, seis pesetas

De venta en la LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Se precisa comprar Lápices automáticos marca PENKALA. Estos lápices, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriza Hay una joven de 26 años, con leche de ocho días que desea encontrar una criatura para amamantar en su propia casa, calle del Conde Lannion, 6, San Luis.

Pianofortista Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Acaba de publicarse

el tomo XX de las obras completas de Mossén Jacinto Verdguer, cuyo título es

Flores de María

Véndese al precio de cincuenta céntimos en la librería de Manuel Sintés, plaza del Príncipe, 11.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

- Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Ciros, órdenes telegráficas y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPON DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 POR 100, VENCIMIENTO 15 NOVIEMBRE 1915.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Disponibles

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. - Horas de despacho de nueve a una. - Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno. - De nueve a una. - Calle de San Fernando, número 15.
Ayuntamiento. - De nueve a una. - Plaza de la Constitución.
Juzgado de primera Instancia. - De nueve a una. - Claustro del Carmen
Juzgado Municipal. - De nueve a una. - Alonso III, 33.
Aduana Nacional. - De nueve a una. - En los muelles de sol a sol. - Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda. - De nueve a una. - Andén de Poniente.
Comandancia de Marina. - De nueve a una. - Calle del Carmen.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. - Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas

Giro Mutuo. - De nueve y media a doce y media. - Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. - De nueve a una. - Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. - De nueve a dos. - Plaza de San Francisco.
Museo Municipal. - Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. - Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). - Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Estación de Telégrafos. - Permanente. - Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. - Permanente. - Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. - Calle de Anunciay, 24.
Horas de despacho. - Certificados y valores. - Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. - Todos los días de nueve a doce.
Paquetes postales. - Imposición: todos los días de nueve a once y media.
Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.
Lista. - Todos los días de diez a trece.

Recogida de buzones en las expediciones diarias. - Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos

Mahón-Palma. - Lunes y miércoles ocho noche.
Mahón-Barcelona Directo. - Jueves y sábados cinco y media tarde.
Mahón-Alouñia Barcelona. - Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. - Viernes ocho noche.
Ciudadela-Alouñia. - Martes y jueves once mañana.
Palma-Mahón. - Miércoles y viernes seis y media tarde.
Barcelona-Mahón Directo. - Martes y sábados seis y media tarde.
Barcelona-Alouñia-Mahón. - Jueves cuatro tarde.
Palma-Ciudadela. - Sábados seis y media tarde.
Alouñia-Ciudadela. - Miércoles y viernes madrugada.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón.